

# 台山市甫草林场推进油甘子种植项目建设 发展“林下经济” 培育“健康果实”

## 三合镇人大代表约见镇长 合力推动民生问题解决

江门日报讯(记者/李嘉敏 通讯员/三合人大)为深化全过程人民民主建设,强化人大代表与政府职能部门的联系,近日,三合镇人大组织了一场人大代表约见镇长活动,通过精准发力,助力解决民生问题。

为了确保约见活动的有效性和针对性,三合镇人大提前进行了周密的部署和谋划,明确了约见对象、内容和方法步骤,并专门组织人大代表围绕约见主题,进行深入调研。人大代表通过现场察看、走访座谈、查阅资料等方式,详细了解了民情,掌握了实情,并广泛收集了群众的意见建议。这些扎实的准备工作,使得“约见会”能够以问题为导向,以解决问题为目的,更具针对性和实效性。

在约见活动中,人大代表们就群众关心的热点问题,如农村生活污水收集处理提升改造、美丽乡村建设等,向三合镇镇长陈军锋发问。陈军锋对人大代表提出的问题逐一进行回应。他表示,美丽乡村建设是三合镇推进“百千万工程”的重点工作,也是实施乡村振兴战略、推动镇域发展的重要内

容。三合镇将加快提升镇村污水处理能力,补齐城乡基础设施短板,积极破解农村污染防治难题。

陈军锋还介绍了三合镇接下来的发展举措。他提出,要推进圩镇品质提升,全力争取上级政策、资金、资源支持,推动美丽圩镇提质项目尽快落地实施;打造精品文旅新特色,补齐旅游产品、产品不足的短板,促进农文旅康多业态深度融合;要做优做强“三合优品”,推进本地特色农产品地理标志认证工作,提升知名度和美誉度,推动三合镇加快建设成为大湾区品质文旅特色旅游名镇。

三合镇人大主席黄君奕表示,人大代表约见地方国家机关负责人是一项法定的代表履职活动,是代表为民代言、履行职责的重要渠道,希望相关部门高度重视,认真听取代表提出的意见建议,形成共识和合力,采取有效措施,全力推进“百千万工程”走深走实。

三合镇人大将持续监督跟进问题解决落实进展,真正“约”出民意,“见”到担当。

## 汶村镇举办“敬老月”系列活动 企业捐赠爱心物资

江门日报讯(记者/李嘉敏 通讯员/汶村宣)10月28日,汶村镇在黄振球养老服务中心举办以“坚持以老年人为中心 构建老年友好社会”为主题的“敬老月”系列活动,并举行爱心物资捐赠仪式。

活动中,台山市台资企业协会向黄振球养老服务中心捐赠了床垫、日用品、助听器、中国社会福利基金会和特一药业公司捐赠了中西式调味品、常用药品等物资。随后,台山市老干部艺术团带来精彩歌舞表演,现场掌声不断,老人们脸上洋溢着幸福的笑容。

汶村镇相关负责人表示,将以此次活动为契机,持续举办形式多样、特色鲜明的活动,为老年人送温暖、解难题、办实事,努力营造尊老、敬老、爱老、助老的良好社会氛围。

### 记者 走基层

10月27日,记者走进位于川岛镇的台山市甫草林场,只见林场内漫山遍野的油甘子树硕果累累,尤其是甜油甘品种,更是枝繁叶茂,林场内一派丰收景象。

如今,人们越来越注重健康,台山市甫草林场凭借其得天独厚的自然优势和科学的管理理念,成功种植具有多重保健功效的油甘子树,大力发展“林下经济”,助力当地建立健全生态经济体系。

文/图 江门日报记者 陈方欢



甫草林场与周边学校合作,举办油甘子自然采摘体验活动。

油甘子,还能在互动体验中感受到科技的魅力和大自然的神奇。

“我们还计划将油甘子产业与生态旅游相结合,推出一系列以油甘子为主题的旅游项目。”周伟超表示,这些项目将包括采摘体验、科普研学、生态观光等,旨在让游客在享受自然美景的同时,也能深入了解大自然的奥秘。

### 相关链接 油甘子

这一小众水果,多产于两广地区,因其“一秒湿,两秒酸,三秒回甘”的独特口感,及其解腻去油的功效,近年来成为大众青睐的火爆单品。

作为一种药食两用的水果,其性微凉、味先苦后甘,成熟时呈淡黄色,营养成分非常丰富,富含膳食纤维、碳水化合物、维生素C等……同时,具有清热凉血、消食开胃、生津消渴、润肺清燥等功效,可用于治疗消化不良、咳嗽、喉痛等症。据悉,早在明代,《本草纲目》中便记载,油甘子有“久服轻身、延年长生”作用。



活动,学生们不仅了解了油甘子的生长环境和采摘过程,还感受到了大自然的馈赠和人类的智慧。

而今年,林场更是推陈出新,创新开设了油甘子茶点制作课程。参与者能够亲身体验从果实采摘到茶饮制作的全过程,这一活动不仅进一步加深了公众对油甘子健康价值的了解,还极大地激发了大众对于自然健康生活的浓厚兴趣。许多参与者在体验后纷纷表示,这种从果实到茶饮的转变过程让他们更加珍惜自然的馈赠,也更加关注自己的生活方式。

### 挖掘应用潜力 构建多元产业链

在项目取得初步成功的基础上,甫草林场并没有停下脚步,而是继续深挖油甘子的科学价值,致力于构建多元产业链。周伟超介绍,目前,林场正与多家公司、科

研机构以及高等院校开展深度合作,旨在深入挖掘油甘子在食品、保健、美妆等多个领域的应用潜力。

合作内容涵盖了油甘子的营养成分分析、保健功能研究、新产品开发等多个方面。通过这些合作,林场不仅能够借助专业力量提升油甘子的附加值,还能为油甘子产业的持续发展提供科技支撑。同时,林场还将开发一系列教育课程,旨在培养专业人才,提升公众的科学素养。这些课程将涵盖油甘子的种植技术、健康价值、产品研发等多个方面,为油甘子产业的长期发展提供人才保障。

为了进一步提升公众对油甘子的认知度,林场内还将设立科普展览区,运用现代科技手段,如互动模型、虚拟现实(VR)技术等,生动直观地展示油甘子的生长过程以及其所蕴含的多重价值。通过这种寓教于乐的方式,公众不仅能够更加深入了解

## 供电

区域新闻中心主编  
责编/吴燕彬 美编/刘悦

# 电力“法律明白人”为海岛振兴输入“双重”力量

在江门台山市南部的川山群岛最西边,“隐匿”着江门地区最偏远的住人海岛——洲岛。岛上只有洲村一个行政村。因地理位置偏僻,这里的基础设施建设曾长期滞后,“用电难”成为洲村人的一块“心病”。然而,随着南方电网广东江门台山供电局斗山供电所副所长叶林青的到来,这座小岛正焕发着前所未有的生机与活力。

2023年7月,叶林青获派担任川山群岛洲村驻村第一书记,同时被台山市司法局聘任为“法律明白人”。作为有电力背景、“法律明白人”,他在驻村的一年多时间里,坚持传播法治声音,依法、用法为村民谋发展、解民忧,为洲岛焕发生机打下坚实基础。正如村民们所说:“哪里需要光,电就通到哪里;哪里需要搞明白,叶书记就到哪里。”

文/图 张浩洋 叶慧雯  
伍嘉阳 郑茵茵



叶林青(站立者)在榕树下开展“法治讲堂”活动,生动地向村民们介绍与日常生活息息相关的法律法规。

### 强治理 基层普法的“明白人”

6月的一个午后,阳光透过榕树叶,洲村村口的榕树下聚满了人。叶林青正以案例问答的形式,生动地向村民们介绍与日常生活息息相关的法律法规,如赠与、婚前财产分割、高空抛物责任等。现场气氛热烈,村民们听得津津有味。

这样的场景在洲岛并不罕见。一张石桌、一棵大榕树、几条石凳,便构成叶林青与村民们交流的天然平台。他既聊家常,也聊法律,用平易近人的方式让法律知识融入村民的日常生活。

洲岛常住人口中大部分是老年人,农村医疗保险、养老保险收缴、老人养老认证等是村民关注的大事。叶林青用“大白话”让村民了解党和国家的惠民政策。“我们接收外界信息不方便,叶书记经常讲解最新政策,他一讲感觉一下

子就明白了。”提起叶林青的“法治课堂”,洲村村民财叔一个劲地点赞。

在叶林青看来,“法律明白人”不仅要明白法律,更要能正确运用法律。他不断提升自身的法律素养,同时带领洲岛村“两委”干部共同学习村域治理相关知识,希望实现“平安建设人人有责、人人尽责,平安生活人人享有”的愿望。

洲岛被南海包围,地理位置特殊,岛上村民以捕鱼为生,渔船管控、渔业安全以及反走私反偷渡工作是洲岛治理的重中之重。结合海岛特点,叶林青积极推动海防视频监控项目建设,在村里设置4个监控点,筑牢了海岛沿海沿岸防线。

为了严防船舶被不法分子利用,他还带动村“两委”干部,通过微信群、登船走访等方式开展普法宣传,围绕“什么是走私”“走私对国家造成的危害”等内容为村民进行讲解,进一步加深渔民对走私违法犯罪的认识和了解,提醒村民们

按期做好船只的年检、办证等工作,让法律知识走到村民“心间”,在村里营造起尊法守法用法的良好氛围。

### 解民忧 服务群众的“贴心人”

“走近群众听民声,才能实实在在为群众解决问题。”这是叶林青常常挂在嘴边的一句话。在洲岛,他的身影总是出现在群众最需要的地方。

驻村以来,他跋山涉水、走村入户,深入了解村民的困难和需求。针对岛上用水难、用电难、出行难等问题,他积极协调各方资源,推动相关政策落地。

回忆起初到岛上的情景,叶林青仍历历在目。当时,他看到村民们因缺电只能在家门口吃饭,便下定决心要改变这一现状。对此,叶林青作为驻村第



叶林青积极推动洲岛绿色微电网项目建设。

### 谋发展 乡村振兴的“领跑员”

洲岛村集体经济薄弱,仅依靠两块沙滩和少量物业出租难以支撑发展。为了破解这一难题,叶林青和村“两委”干部不断探索新的发展路径。“我们不仅要依法依规美化洲岛村村容村貌,还要守住法律的底线,抓好村里的经济建设,让小岛的发展明白明白。”叶林青这样说,也是这样做的。

在台山市委市政府的部署下,洲岛村“两委”成立了洲岛岛强村公司,致力于探索新型农村集体经济的发展模式。目前,公司承接的洲岛沙罗湾旅游开发项目正如如火如荼推进。随着岛上设施的不完善和游客数量的日益增多,民宿生意也愈发火爆。

然而,民宿经营并非一帆风顺。“海岛天气说变就变,有时突然刮风下雨,船只临时停航,游客的房间被迫取消,不

点法律,在订金退还的问题上我们很容易与游客产生纠纷。”旅客临时取消行程的问题,让民宿管理者黄先生深感无奈。幸运的是,叶林青总是及时出现,为他们提供法律咨询与帮助。他与驻村法律顾问一起为民宿开展“个性化”法律咨询,为民宿的稳定发展保驾护航。

“平时,叶书记还会向我们宣传用火用电等安全法律知识,提醒我们留意安全隐患,为我们提供了很多帮助。”岛上民宿管理者黄先生感佩道。

“法治的护航是产业发展的‘金钥匙’。”叶林青深知这一点。当前,叶林青与村“两委”干部正密切联系农业企业,商讨在岛上发展金银花、野菊花和牛大力等产业,推动洲岛特色农产品进行包装销售,在渔业之外增加更多的农业致富之路。叶林青表示,他正计划加强合同签订、农产品销售、品牌建设等方面法律法规知识的学习和应用,努力成为洲岛的发展打通法治实践的“最后一公里”。

海风轻拂,阳光斑驳,午后的洲岛显得分外宁静。叶林青坐在村口的石凳上,望着眼前这片充满希望的土地,心中充满了对未来的憧憬和信心。在“法治”的支撑下,他心中的小岛发展蓝图正一步步变成现实。